

浴“雪”奋战暖寒冬

——我市迎战低温雨雪冰冻天气纪实

“12月16日至20日,我市迎来入冬以来最冷天气,气温普遍在-7℃到-5℃,部分地区-10℃以下。”这是市气象台对我市入冬遭遇雨雪冰冻天气的专业定性。

从12月13日起,我市迎来一次持续时间长、降水相态复杂,降雪面积广、降温幅度大、影响范围广的雨雪冰冻天气过程。

雨雪就是命令,民生就是责任。站在冰雪考验的关口,市委、市政府高度重视、准备充分、组织有序、应对及时,突出“保民生、保安全、保畅通”目标,扎实做好低温雨雪冰冻天气防范应对工作,最大限度保护人民群众生命财产安全,保障人民群众正常生产生活秩序,交上了一份应对雨雪冰冻天气的温暖答卷。

以雪为令 迅速构筑抵御防线

12月11日20时,市气象台发布气象信息:受强冷空气影响,预计12日夜至15日我市将再次遭遇雨雪寒潮大风天气,全市中雨夹雪转中到大雪,部分地区伴有冻雨。

市委、市政府高度重视,多次研究部署应对低温雨雪冰冻灾害天气防范工作,要求各地各部门切实加强组织领导,强化风险意识、责任意识,强化应对措施,全面做好低温雨雪冰冻灾害天气各项防范工作。

市委办公室、市政府办公室第一时间下发《关于做好极端天气应对切实保障人民群众生产生活的紧急通知》。市低温雨雪冰冻灾害应急指挥部多次召开低温雨雪冰冻灾害视频调度会,提出具体工作要求。

闻雪而动 部门联动精准研判

“雨雪还没到,政府发布的各类提醒、路况信息、交通预警就提前发布了,党和政府就是人民群众的主心骨。”对于应对此次雨雪冰冻天气的来袭,市民纷纷点赞。

大风、低温、白雪、冰冻怒刷“存在感”,也考验着党和政府。市低温雨雪冰冻灾害应急指挥部作为“中枢大脑”,科学协调,统一调度,精准研判,协调指导和组织全市低温雨雪冰冻灾害防范应对工作。

浴“雪”奋战 众志成城保安保畅

一声声紧急的指令,汇聚成一股股强大的动能。我市各级各部门按照上级部署,严格执行低温雨雪冰冻灾害Ⅲ级应急响应要求,各司其职,守土尽责,密切配合,形成了强大合力,一场战雨雪、斗冰冻的战斗迅速打响。

以雪为令,以动治“冻”,保畅通就是保民生。城管、环卫部门昼夜奋战,不间断对主次干道道路、交叉路口、市政桥梁、道路上下坡等交通线路节点进行喷撒融雪剂、人工除雪、机械铲雪等作业。交通运输部门根据降雪冰冻实际情况及时发布暂停城乡客运班线运营通知,调动人力、物资和设备上路实施除雪、融冰、防冻、防滑作业。交管部门加强道路交通管控,适时采取

交通管制措施。气象部门密切关注气候变化,及时准确地提供实时气象信息。应急管理部门加强值班值守,及时统计信息,随时做好事故灾害救援准备。住建、农业农村、民政、供电、电信和水利等部门和企业各司其职,形成合力,全面落实各项低温雨雪冰冻天气防范应对工作。

截至12月15日下午4时,全市共出动应急人员25122人,出动推雪铲、扫雪机、冰雪清运车、发电机等应急车辆2086台,倾撒融雪剂1806吨,清扫路程1138公里。

经过全市上下的共同努力,我市电力、交通运输、铁路、公路和农业农村等方面均未发生灾情,未发生安全生产事故。所有主次干道道路、交叉路口、市政桥梁、道路上下坡等交通线路安全畅通。同时,全市供水、供电、供气正常,通信畅通。因灾受困人员得到及时救助,人民群众基本生活未受到大的影响。

万众一心战冰雪,守望相助融寒冰。在市委、市政府的正确领导下,在市低温雨雪冰冻灾害应急指挥部的具体指挥下,全市各级各部门切实履职,反应迅速,统筹联动,通力合作,打赢了一场应对冰雪天气的漂亮仗、明白仗。

一群人守护一座城!风雪中所有的坚守,都汇聚成消融坚冰的温暖力量,温暖了一座城,彰显了城市文明。

(本报记者 张永军)

致敬鹰城最美应急人

——市应急管理局党委书记、局长孙宝印就2023“最美应急人”“最美安全生产卫士”宣传推介活动答记者问

为深入贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述精神,积极培育和践行社会主义核心价值观,充分展现新时代应急人践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”训词精神及平顶山应急人的责任担当和优良作风,市委宣传、市应急管理局和平顶山日报社联合开展了2023“最美应急人”“最美安全生产卫士”宣传推介活动。

近日,记者就此次宣传推介活动采访了市应急管理局党委书记、局长孙宝印。

记者:开展宣传推介活动有何意义?

孙宝印:应急人被称为党和人民的“守夜人”。开展此次宣传推介活动旨在深入宣传挖掘我市在应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等工作中表现优异、有影响力的先进典型,引导全市应急管理体系和能力现代化建设与经济社会稳定健康发展营造浓厚氛围。

记者:宣传推介活动的范围是什么?

孙宝印:宣传推介活动面向全市应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等工作领域,在事故灾难救援、自然灾害抢险等突发事件处置中作出突出贡献的基层一线应急救援队伍、应急志愿者、企业职工、社区群众等;从事安全生产监督管理工作的基层一线人员,各企业从事安全生产工作的基层一线职工;在应急管理、安全生产、防灾减灾救灾工作方面有突出技能、先进科技发明或理论研究成果的人员,从中推选出2023“最美应急人”和“最美安全生产卫士”各10名。

记者:“最美应急人”的推介标准是什么?

孙宝印:“最美应急人”的推介标准是:政治过硬、信念坚定、爱岗敬业、忠于职守、业务精湛、成效显著、严守纪律、廉洁自律。

记者:“最美安全生产卫士”的推介标准是什么?

孙宝印:“最美安全生产卫士”的推介标准是:政治坚定、对党忠诚、熟悉业务、成绩显著、勇于担当、甘于奉献、遵纪守法、作风优良。

记者:宣传推介活动分为几个环节?

孙宝印:宣传推介活动时间为2023年12月中旬至2024年1月底,分五个阶段进行。

12月15日前为推荐阶段,各单位将推荐人上报市应急管理局。12月31日前为初评阶段。市应急管理局牵头组成评审委员会,从推荐候选人中推选出20名“最美应急人”、20名“最美安全生产卫士”候选人。

2024年1月10日前为终评阶段。初审候选人名单通过后,市应急管理局征求各候选人信访、公安、司法、纪检等部门意见。平顶山日报社新闻客户端开展先进事迹材料公示,进行网上投票。

2024年1月20日前为颁奖阶段,组织召开全市应急管理系统大会,颁发2023“最美应急人”“最美安全生产卫士”证书。

2024年1月31日前为宣传阶段,平顶山日报、平顶山新闻客户端等集中宣传报道2023“最美应急人”“最美安全生产卫士”先进事迹、典型故事,弘扬正能量。

开展宣传推介活动是做好应急管理、安全生产及防灾减灾救灾工作,展现应急管理领域一线人员队伍风采的重要举措,希望各地各有关部门切实加强组织领导,严密组织实施,确保活动有力有序有效推进。

(本报记者 张永军)

严格落实责任 严密组织实施

我市扎实推进安全生产“六查一打”专项行动

本报讯(记者张永军 魏广军)日前,全省安全生产“六查一打”专项行动视频调度会召开,进一步部署安全生产工作,压实安全生产责任,我市在会上作典型发言。

按照省委、省政府和市委、市政府工作安排,我市制定出台《平顶山市集中开展安全生产“六查一打”专项行动工作方案》。行动从2023年12月1日开始至2024年3月底结束,旨在通过开展劳动密集型、仓储行业、消防行业、危化品行业、特种设备行业等6项隐患排查整治,严厉打击烟花爆竹违法犯罪行为专项行动,及时消除隐患,整改重大事故隐患,严防生产安全事故发生。

市委常委会会议、市政府常务会议研究部署专项行动开展,成立以市政府主要领导任总指挥长的“六查一打”总指挥部,下设7个专项指挥部。总指挥部办公室设在市应急管理局,研究解决问题隐患整改,每周统计汇总工作开展情况;同时,成立6个专项督导组,赴各县(市、区)、各有关部门进行检查指导。

市委办印发《安全提醒函》,要求12个县(市、区)和各有关部门按照“三管三必须”原则,结合本行业领域实际,扎实开展安全隐患专项排查整治专项行动。市消防救援支队、市住建局、市应急管理局、市城市管理局、市公安局分别制定各专项行动方案,召开动员部署会,明确工作职责,列出检查清单,推进专项行动走深走实。

据市委办负责人介绍,专项行动开展以来,全市各级各部门共成立78个督导组,检查企业4343家,发现问题隐患6514处,整改5863处,限期整改651处,其中发现重大隐患2处,停产停业整顿3家,立案处罚3家,罚款11万元,查缴烟花爆竹2537件,销毁烟花爆竹1715件。

“下一步,我们将运用突击检查、明察暗访等方式,综合运用通报、提醒警示、挂牌督办、重点管理等措施,推动安全生产责任落实,切实保障全市安全生产形势持续稳定向好。”市委办负责人说。



12月21日,市应急管理综合行政执法支队队员来到河南安钢集团舞阳矿业有限责任公司八台矿,开展“六查一打”专项行动执法检查,确保岁末年初安全生产形势平稳。

本报记者 张永军 摄

隐患险于明火 责任重于泰山

为深刻吸取教训,进一步加强工贸企业安全监管,近日,江苏省应急管理厅公布五起安全生产典型执法案例,涉及安全出口被锁闭、未按照规定制定生产安全事故应急救援预案等。通过以案说法,督促企业及其主要负责人严格安全管理,防范遏制火灾事故。

案例一

2023年9月21日,南京市六合区应急管理局根据年度执法计划对南京奥威服装有限公司开展执法检查,执法人员在检查一楼生产车间时发现车间安全疏散通道被大量杂物占用,安全出口被锁闭,人员无法通行。

该企业上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十二条第二款规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零五条第(二)项,南京市六合区应急管理局对该企业及其主要负责人分别作出罚款2万元和0.4万元的行政处罚。

案例二

2023年5月9日,常州市武进区应急管理局执法人员依法对江苏张旭金属材料有限公司进行安全生产举报核查。经现场检查并调阅相关资料,发现该单位从未按照规定制定生产安全事故应急救援预案,从未组织过演练。

该企业上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第八十一条规定,常州市武进区应急管理局执法人员当场下达了责令限期整改指令书,并对其违法行为依法进行立案查

处。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第(六)项规定,常州市武进区应急管理局对该企业作出罚款7.5万元的行政处罚。

案例三

2023年5月17日,苏州市姑苏区综合行政执法局对苏州睿和通物流有限公司位于苏汽物流园8号库的仓库进行检查时发现,该仓库西北角的安全出口被锁闭,并用杂物封堵。

该企业上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十二条第二款的规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零五条第(二)项,苏州市姑苏区综合行政执法局对该公司及其相关负责人分别作出罚款2万元和0.4万元的行政处罚。

案例四

2023年9月28日,盐城市射阳县应急管理局执法人员对盐城叮咚宠物用品有限公司开展执法检查,发现该公司四层车间、五层仓库疏散通道被货物占用;四层车间、五层仓库分别有东西2个安全出口,其中东侧安全出口均被锁闭,未保持畅通。执法人员责令立即清理占用通道的货物,保持安全出口畅通,并对该公司立案调查。

该企业上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十二条第二款,依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零五条第(二)项,射阳县应急管理局对该企业作出罚款2万元的行政处罚,对该公司直接负责车间、仓库安全管理员郭某东作

出罚款0.4万元的行政处罚。

案例五

2023年6月8日,宿迁市沭阳县应急管理局执法人员根据年度执法检查计划对沭阳林青皮件厂开展执法检查,发现该厂通道堆放杂物,南侧出口堆放杂物,出口通道不畅通,未设置明显的安全出口指示标志。

该厂上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十二条第二款规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零五条第(二)项,沭阳县应急管理局对该厂和直接负责主管祝某分别作出罚款1.5万元和0.3万元的行政处罚。

编者 火灾常起于忽微,一旦应对不及时就可能造成无法挽回的损失。近期多起“小火亡人”事故为各类生产经营单位敲响了警钟。

消防设施设备的设置情况与是否完好、能否使用,直接关系到火灾事故发生时能否第一时间展开有效应对。同时,这些案例中普遍出现消防通道堵塞、堆放杂物,安全出口被锁闭等情况,直接影响火灾救援逃生。因此,生产经营单位要依法消除消防安全隐患,有关部门也要加大对此类违法违规行为的处罚力度,同时加大宣传力度,进而防范此类事故的发生。

(转自《中国应急管理报》)



初心担使命 尽责保安全

——记郟县中联天广水泥有限公司安全环保部副部长王军豪

作为一名安全管理人员,郟县中联天广水泥有限公司安全环保部副部长王军豪时刻牢记自己的初心和使命,以企业生产安全为己任,以员工生命安全为一切工作的出发点和落脚点,全力做好公司的安全保驾护航。

“越是到岁末年初,安全生产工作越不能松懈和掉以轻心,更要严格把关!”12月19日下午,刚刚参加完市安全生产“六查一打”专项行动的他,专门挤出时间接受了记者的采访。

“安全无小事,安全工作只有起点没有终点,既为安全人,忠于安全事。”王军豪说,生命大于天,责任重于山,管理无止境,这不仅是他自己的座右铭,也是其作为一名安全管理人员的职责所在。

从2008年从事安全管理工作至今,王军豪深感责任重大。他不断学习,充实自己,成为注册安全工程师、市安全生产专家库专家人选,逐步由一名安全生产工作的“热心人”“转变成”为用专业知识武装起来的“明白人”。

王军豪的同事们说,王军豪总是说:“干安全工作就不要怕得罪人,要低调做人,高调工作。”在中联天广水泥有限公司生产厂区,几乎每天都看到王军豪到各个工作面日常巡查的身影。安全是企业发展的保障,安全是职工家庭的幸福。王军豪一方面严格遵守安全底线,对任何隐患点、危险源,或者存在“三违”作业的情况行为严抓狠管,现场整改;另一方面,他耐心与职工沟通,利用所学专业安全知识向职工灌输安全生产理念。

王军豪在公司日常安全管理中,从精细化管理着手,强化日常管理,狠抓安全基础工作落实,扎实开展双重预防机制、隐患排查治理,安全生产标准化建设、业务技能

培训等工作,采取多种形式组织开展职工安全教育,广大员工的高度重视和积极参与,营造出浓厚的“全员参与安全、人人重视安全”氛围。

为了切实做好安全工作,王军豪在公司安全环保部建立起“自主负责、自主检查、自主整改”的全新安全生产管理模式,将安全生产责任分解到人,使安全学习、安全管理、安全检查不流于形式,职工的安全意识和业务能力得到了明显提高,有效地促进了企业的安全生产健康发展。同时,王军豪采取走出去、请进来的学习方式,邀请相关专业人士来公司指导工作。

一分耕耘一分收获。2012年,中联天广水泥有限公司在平顶山市率先通过国家安全标准化一级企业的评审。公司获评“河南省安全文化示范企业”、“河南省职业健康管理体系示范企业”、河南省及平顶山市“安康杯”先进单位、平顶山市“职业健康先进单位”。

一分付出一分回报。王军豪连续荣获河南省安全生产委员会安全生产知识竞赛活动优秀奖、全国链工宝知识竞赛三等奖,多次被评为河南省安全生产先进个人、市安全保卫先进个人,多次被市政府评为“全市安全生产先进工作者”,2022年荣获五一劳动奖章。

“安全工作永无止境,我愿时刻心怀敬畏,谨慎前行。”王军豪始终牢记一名安全人的责任和使命,始终以饱满的工作热情和忘我的工作态度,立足所热爱的安全生产工作,无怨无悔,砥砺前行,为企业、为社会作出积极贡献。

(本报记者 张永军)

